

Н. В. Бурова<sup>1</sup>

## РАСШИРЕНИЕ ПОЛИТИКО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА БРИКС — НОВЫЙ ВЕКТОР МИРОВОГО РАЗВИТИЯ

Российская Федерация — надежный партнер и участник множества объединений стран в современном мире. Это ООН, БРИКС, СНГ, ЕврАзЭС, ШОС, ЦАС, АТЭС, ОДКБ и др. Членство в них обусловлено наличием национальных интересов у стран-участниц, которые они надеются реализовать в составе содружества. Первостепенными предпосылками вступления страны в то или иное содружество выступают прежде всего политические и экономические причины, но, безусловно, важными являются и социальные, культурные, образовательные, экологические и пр.

Представляется, что членство России в том или ином содружестве стран обусловлено в первую очередь желанием выступить равноправным партнером в многополярном мире, имеющим голос и экономические возможности в разрешении таких глобальных проблем, как ликвидация голода и нищеты, обеспечение здоровья нации и достижение гендерного равенства, качественное образование, достойная работа и экономический рост, а также в достижении иных целей устойчивого развития ООН, принятых в перспективе до 2030 года<sup>2</sup>.

Экономисты и политики, ученые и представители бизнеса заинтересованы, с одной стороны, в информации о выгодах, которые получает каждая страна — участница БРИКС от нахождения в составе содружества, и с другой — в возможностях создавать и развивать межгосударственные проекты, в том числе пользуясь накопленным опытом и лучшими практиками партнеров по БРИКС. Созданный в 2006 году экономический союз БРИКС (до 2011 г. состоявший из че-

тырех стран, пятой страной стала Южно-Африканская Республика), объединяет в своем составе многонаселенные страны с быстроразвивающейся экономикой, высоким потенциалом экспортно-импортных отношений, большим спектром совместных научно-технических, культурно-образовательных, медико-технологических и других программ и проектов.

Сопоставляя сведения из совместных статистических публикаций БРИКС<sup>3</sup>, по данным за 2022 год можно отметить следующее:

— в пяти странах БРИКС проживают 3,2 млрд человек, в том числе 1,41 млрд в КНР и 1,38 млрд в Индии;

— по гендерному составу соотношение мужского и женского населения распределилось практически поровну — с небольшим преобладанием мужского населения (51 %) над женским (49 %) в Индии и Китае, в обратной пропорции (51 % женщин и 49 % мужчин) в Бразилии и ЮАР, только в России доля женщин превышает долю мужчин значительно, на 7 % (53,5 % женщин против 46,5 % мужчин);

— ЮАР и Индия — две страны со значительно более высокой рождаемостью на 1 тыс. населения (порядка 20 ‰), чем в России (8,9 ‰) и КНР (6,8 ‰), и в 1,5 раза выше, чем в Бразилии (13,6 ‰);

— в связи с превышением смертности над рождаемостью только в двух странах БРИКС — Китае и России — наблюдается естественная убыль населения, в остальных странах — естественный прирост;

— младенческая смертность (или смертность детей на первом году жизни), которая относится к одному из показателей уровня жизни населения страны, по странам БРИКС имеет очень значительный разброс: 28 и 24 ребенка из 1 тыс. рожденных не доживают до года в Индии и ЮАР, 11 — в Бразилии, и только в России и Китае младенческая смертность имеет минимальные значения — 4,4 и 5 ‰ соответственно (снижение смертности детей в первые 5 лет жизни, так же как и снижение материнской смертности, входит в состав целевых показателей устойчивого развития в блоке «Хорошее здоровье и благополучие», и тут прогресс медицины РФ и КНР очень

<sup>1</sup> Профессор кафедры статистики и эконометрики Санкт-Петербургского государственного экономического университета, доктор экономических наук, Почетный работник сферы образования РФ. Автор более 190 научных публикаций, в т. ч.: «Международные программы высшего образования: генезис и перспективы развития», «Маркетинговая архитектура и эффективность Евразийской экономики»; статей в научных журналах: «Признание профессионального опыта в системе высшего образования Франции», «Лидер, предприниматель, инициатор, созидатель: современные женщины в российском и глобальном контекстах», «Моделирование эффекта и длительности воздействия санкций в международной экономической системе» и др. Награждена дипломом и грамотой Министерства образования и науки РФ.

<sup>2</sup> Цели устойчивого развития в Российской Федерации. 2023 : крат. стат. сб. М., 2023. URL: [https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/SDG\\_Russia\\_2023\\_RUS.pdf](https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/SDG_Russia_2023_RUS.pdf) (дата обращения: 16.07.2024).

<sup>3</sup> См.: BRICS Joint Statistical Publication. 2023. South Africa. URL: <https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/BRICS%20Joint%20Statistical%20Publication-2023.pdf> (дата обращения: 16.07.2024).

важен как лучшие практики для Бразилии, Индии и ЮАР)<sup>1</sup>;

— лидерами по средней ожидаемой продолжительности жизни выступают Китай (77,9 года) и Бразилия (77,2 года), в России этот показатель составляет 72,7 года, в Индии — 70 и значительно ниже в ЮАР — 62,8;

— доля рабочей силы (занятых и безработных по МОТ) в составе населения старше 15 лет превышает 62 % только в РФ и Бразилии, а в Индии, Китае и ЮАР варьирует в интервале от 52 до 55 %, при этом процент безработного населения в составе рабочей силы очень высок в ЮАР (33,5 %) и Бразилии (9,5 %), ниже официально признанной (5 %) нормы наблюдается безработица в РФ (3,9 %) и в Индии (4,1 %), чуть выше, 5,5 %, — в КНР;

— основной макроэкономический агрегат (результат) деятельности экономики страны, а именно валовой внутренний продукт (ВВП) в пересчете по паритету покупательной способности в долларах США, имеет достаточный разброс — ВВП КНР составил 17,993 трлн долларов, а ВВП ЮАР 405 млрд, что в 44,4 раза меньше. ВВП КНР в 2022 году также превышает ВВП Индии в 5,3 раза, ВВП РФ — в 7,9 раза, ВВП Бразилии — в 9,4 раза. Однако в пересчете на душу населения (ВВП в пересчете по ППС на одного жителя страны является еще одним показателем уровня жизни при ранжировании стран) лидером среди стран БРИКС является Российская Федерация — 15 504 долларов в текущих ценах, что в 1,22 раза выше, чем в КНР, в 1,73 раза — чем в Бразилии, в 3,34 — чем в ЮАР и в 6,33 — чем в Индии;

— вопросы потребительской инфляции также принимаются во внимание при оценке реальных доходов населения страны. Так, в 2022 году самый высокий индекс потребительских цен среди стран БРИКС наблюдался в РФ — 112 %, когда российская экономика столкнулась с очередной серией санкций со стороны недружественных стран (уже в 2023 г. ИПЦ в РФ снизился до 107,4 %)², тогда как в Бразилии, Индии и ЮАР ИПЦ составил 106–107 % и всего 102 % в КНР;

— индекс промышленного производства в 2022 году (в процентах к предыдущему году) в России, Китае и Индии превысил 100 % и составил соответственно 100,6, 103,6 и 105,1 %, в Бразилии и ЮАР оказался менее уровня 2021 года на 1 % (99 %) и на 7,4 % (92,6 %) соответственно;

— добыча нефти (млн тонн) в России составила 535 (с ежегодным приростом объемов добычи 2 %), в Китае — 205, в Бразилии — 153;

— страны БРИКС являются крупнейшими производителями зерна на мировом рынке, а именно (млн тонн): в 2022 году в КНР произведено 633, в Индии — 303, в РФ — 158, в Бразилии — 108; всем известна российская позиция по «зерновой сделке» в отношении беднейших стран Африки и готовность к безвозмездной передаче зерна нуждающимся;

<sup>1</sup> Данные по показателям ЦУР // Федеральная служба государственной статистики : офиц. сайт. URL: <https://rosstat.gov.ru/sdg/data/goal3> (дата обращения: 16.07.2024).

<sup>2</sup> Цены, инфляция // Федеральная служба государственной статистики : офиц. сайт. URL: <https://rosstat.gov.ru/statistics/price> (дата обращения: 16.07.2024).

— известно, что положительное внешнеторговое сальдо наблюдается, если объемы экспорта товаров и услуг отдельной страны превышают объемы ее импорта. В 2022 году в составе стран БРИКС положительное торговое сальдо наблюдалось у РФ, КНР и ЮАР, при этом размеры экспорта и импорта у КНР и ЮАР отличаются на порядок. Абсолютным лидером по объему внешнеторговых операций выступает Китай — экспорт товаров и услуг 3715,8 млрд долларов, импорт — 3139,5 млрд, на втором месте РФ — экспорт 549,6 млрд долларов, импорт 379 млрд, на третьем — Индия с экспортом 450,9 млрд долларов, который, однако, заметно превышает объемы импорта товаров и услуг в Индию — 714 млн долларов. Отметим также, что заметно выросшие объемы экспортно-импортных потоков, например между РФ и КНР, с конца 2022 года (в части энергоресурсов) переведены на национальную валюту, тем самым доллары США, так же как и евро, утратили функцию основной валюты при межстрановых расчетах.

По данным исследования ученых НИУ ВШЭ<sup>3</sup>, в период с 2017 по 2022 год «теснота торговой связи между странами БРИКС сократилась на 33 %». За тот же период почти вдвое, или на 93 %, увеличился торговый оборот между странами БРИКС, причем наибольший вклад в рост суммарного торгового оборота стран БРИКС внесли РФ и КНР. У РФ самый высокий уровень торгового сопряжения зафиксирован с Китаем. По итогам 2022 года «доля экспорта стран БРИКС составила 20,7 % общемирового объема экспорта, что в 1,4 раза больше объема 2009 года»<sup>4</sup>. Наибольший вклад в динамику роста обеспечили Китай, Россия и Индия.

Начало 2024 года ознаменовалось расширением числа участников содружества БРИКС ровно вдвое: к Бразилии, России, Китаю, Индии и ЮАР присоединились Египет, Иран, ОАЭ, Саудовская Аравия и Эфиопия. Как отмечается руководством страны, присоединение новых членов к содружеству БРИКС вызвано тем, что все большее количество стран понимают важность таких условий объединения БРИКС, как «суверенное равенство, уважение выбора собственного пути развития, взаимный учет интересов, открытость, консенсус, стремление к формированию многополярного мироустройства и справедливой модели глобальной финансовой и торговой системы, поиск коллективных решений наиболее острых проблем современности»<sup>5</sup>. В настоящее время происходит проработка модальностей нового членства в БРИКС тех стран, которые заявили о своем желании к нему присоединиться.

Председательство в содружестве БРИКС в 2024 году перешло к Российской Федерации. Ранее, когда в 2020 году РФ председательствовала в БРИКС, была принята «Стратегия экономического партнерства БРИКС до 2025 года» (далее – Стратегия)<sup>6</sup>. Основные

<sup>3</sup> БРИКС: устойчивость, конвергенция, инклюзивность. М. : НИУ ВШЭ, 2023. Вып. 1. URL: <https://publications.hse.ru/pubs/share/direct/850129395.pdf> (дата обращения: 16.07.2024).

<sup>4</sup> Там же.

<sup>5</sup> Обращение Владимира Путина в связи с началом председательства России в БРИКС. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/73202> (дата обращения: 16.07.2024).

<sup>6</sup> Стратегия экономического партнерства БРИКС до 2025 года. URL: <https://brics-russia2020.ru/images/114/81/1148133.pdf> (дата обращения: 16.07.2024).

направления реализации Стратегии касаются вопросов торгового взаимодействия, инвестиционного развития и развития финансово-кредитной сферы отношений, цифровой экономики и вопросов достижения устойчивого развития.

Тенденции развития стран ОЭСР в 2023 году выведены в название публикации «Экономические перспективы ОЭСР: противостоять растущей инфляции и слабому росту»<sup>1</sup>, что можно охарактеризовать как неблагоприятное экономическое состояние стран ОЭСР и упаднические настроения.

---

<sup>1</sup> См.: Perspectives économiques de l'OCDE, Rapport intermédiaire, septembre, 2023. URL: <https://doi.org/10.1787/9f56461e-fr> (дата обращения: 16.07.2024).